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САМОУПРАВЛІННЯ У ПРОФЕСІЙНОМУ СТАНОВЛЕННІ ОСОБИСТОСТІ 

 

Постановка проблеми та її зв'язок із важливими науковими завданнями.  На 

сьогоднішній день суспільство володіє різними ресурсами, технічними досягненнями, що 

забезпечують людину певними зручностями, дають велику економію часових, матеріальних  

ресурсів. Проте, як ніколи гострими, актуальними у  сучасному суспільстві постають 

проблеми, пов'язані з негативним впливом стресу на психологічне здоров'я особистості.  

Соціальна нестабільність, високий динамізм життя сучасної людини вимагають від неї 

високого рівня  емоційної стійкості та саморегуляції.  

У ряді професій емоційна стійкість, як складова частина психологічного здоров'я, є 

важливою характеристикою особистості. Успіх у  професійній діяльності забезпечує 

реалізація навичок емоційної стійкості, оволодіння засобами, розробленими  фахівцями для 

посилення опору зовнішнім і внутрішнім стресогенним чинникам. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання 

проблеми. Питання емоційної стійкості людини  систематично розробляється у вітчизняній 

психології порівняно недавно.  Її актуальність розглядається науковцями насамперед у 

контексті взаємозв‘язку з психологічним здоров'ям людини і умова адекватного 

міжособистісного спілкування [1,3, 6]. 

Незаперечним у психології є факт того, що зріла особистість повинна вміти 

аналізувати свої психічні стани, підтримувати позитивні, долати негативні. Важливими є і 

вміння неупереджено, адекватно оцінювати рівень своїх фізичних та психічних 

можливостей, а також знання про свої найбільш сильні і слабкі характерологічні 

особливості, адже саме на цьому ґрунтуються механізми застосування  психічної 

саморегуляції, управління своїм психічним здоров'ям загалом. Це основа розвитку та 

розкриття резервів  власної психіки, вдосконалення психічних процесів, виховання балансу 

розуму та почуттів. Тому зростаючу особистість необхідно планомірно вчити активній, 

усвідомленій психічній саморегуляції, що є невід'ємним компонентом загальної культури 

людини. 

Під психологічним самоуправлінням розуміють свідомий вплив людини на 

притаманні їй психічні явища (процеси, стани, властивості), виконувану нею діяльність, 

власну поведінку для збереження або зміни характеру їх протікання. Таким чином, суб'єктом 

самоуправління є сама людина, а об'єктом можуть виступати властиві їй психічні явища, 

виконувана діяльність, власна поведінка тощо [2, 3]. 

Щодо особливостей процесів саморегуляції, то можна стверджувати, що   психічне 

самоуправління і саморегуляція співвідносяться між собою як ціле та частина: управління 

підпорядковує регуляцію. Також важливою ознакою самоуправління є конкретизація мотивів 

поведінки і діяльності, постановка відповідних цілей, вибір шляху (програма) їх досягнення. 

Загалом, самоуправління для суб'єкта - це розв‘язання проблеми що і як робити,  реалізація 

намічених планів. В такому контексті, перехід від самоуправління до саморегуляції - це 

перехід від задуму, ідеї до втілення їх у життя.  

Також слід зазначити, що контури психічної саморегуляції відносно автономні. Якщо 

саморегуляція, як правило, підпорядкована рішенню завдань найближчого майбутнього, то 

самоуправління  радше  націлене на більш довгострокову перспективу - вибір траєкторії 

життєвого шляху, постановку завдань самоудосконалення, конкретизація цілей, 

самовиховання тощо [4,6]. 

Формулювання мети роботи. Дослідження управління емоційними станами є 

важливим аспектом у системі психічної саморегуляції особистості, зміцнення психічного 

здоров'я безвідносно до того, в яких саме видах діяльності або поведінкових актах вона 
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скористається своїми досягненнями. У такому широкому контексті її трактування як 

впевненість  людини у собі, самоповага, адекватна самооцінка є основою вироблення уміння 

керувати своєю психікою і стійкості до  побутових, професійних проблем, стресів, які 

зустрічаються на життєвому шляху [1, 6]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасних дослідженнях виділяють 

більше тридцяти видів і рівнів саморегуляції, що є об'єктом аналізу і вивчення: соціальна, 

біологічна, фізіологічна, нейрофізіологічна, психологічна, психічна, а також довільна і 

мимовільна, свідома та несвідома, пряма і опосередкована, зовнішня і внутрішня, вольова, 

спонукальна, пізнавальна, особистісна, інтелектуальна, емоційна, явна і прихована, жорстка і 

гнучка, індивідуальна та групова тощо [5]. Л.П.Гримак виділяє такі рівні психічної 

саморегуляції людини: 

1. Інформаційно-енергетичний – забезпечує необхідну міру енергетичної мобілізації 

фізіологічних систем організму для оптимального функціонування психіки. Режим напруги 

психічних можливостей визначається тією задачею, котра вирішується людиною на даний 

момент, та її відповідним енергетичним забезпеченням. 

2. Емоційно-вольовий – комплекс властивостей, особливостей і можливостей людини, 

які реалізуються за участю вольових процесів. Цей рівень широко відомий як самовладання, 

тобто вміння володіти собою, своїми діями, вчинками, переживаннями і почуттями, 

здатність свідомо підтримувати і регулювати свою поведінку в екстремальних ситуаціях. 

Тобто, у такому контексті  воля домінує над емоціями, людина опановує свою почуттєву 

сферу у конкретній життєвій ситуації. До видів емоційно-вольової саморегуляції відносять 

 самосповідь,  самопереконання, самонаказ, самонавіювання,  самопідкріплення. 

3. Мотиваційно-вольовий рівень саморегуляції розкриває факт того, що  будь-які 

процеси саморегуляції починаються насамперед  із оволодіння своєю мотивацією. Виділяють 

такі прийоми цього рівня саморегуляції, як логічне осмислення, аутогенне 

тренування, самогіпноз, медитація. 

4. Індивідуально-особистісний рівень саморегуляції  мобілізується у тому випадку, 

коли обставини н життя неможливо піддати змінам, виникає необхідність коригувати власну 

систему цінностей, установок, бажань тощо.  В такому випадку можна стверджувати, що 

стан стресу включає не лише специфічну форму відображення людиною екстремальної 

ситуації, але і модель власної поведінки як відповідну реакцію на таке  відображення [3]. 

Сучасні дослідження підтверджують факт того, що провокатором стресу може бути не 

лише перебування людини в екстремальній життєвій ситуації і переживання гострої форми 

стресу. На сьогодні такі особливості сучасного  суспільства, як інформаційне 

перевантаження, високий темп життя, негативні наслідки урбанізації є причиною 

переживання людьми хронічної форми стресу. Таким чином, можна стверджувати, що 

виникнення несприятливих емоційних станів, з одного боку, може бути ситуативним, тобто 

спричиненим   екстремальними,  складними умовами діяльності, а з іншого – зумовлюється 

такими  негативними властивостями особистості, як тривожність, невпевненість у собі тощо. 

І в такому випадку переживання стресу набуватимуть хронічної форми. Саме це робить 

необхідної розробку засобів попередження переживання особистістю негативних почуттів, їх  

саморегуляції та  виховання таких емоційних властивостей особистості, що сприяють її 

високій емоційній стійкості.  

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок. Таким чином, 

можна підсумувати, що психічна саморегуляція є процесом впливу людини на власний 

фізіологічні та психологічні стани, вона  залежить від бажання людини керувати власними 

емоціями, почуттями і переживаннями, а відтак і поведінкою,   здатність до самоуправління 

виробляється протягом життя людини, тобто піддається цілеспрямованому формуванню і 

вдосконаленню. 
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ОЦІНЮВАННЯ ПЕРСОНАЛУ ЯК ІНСТРУМЕНТ АНАЛІЗУ  

ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

 

Здатність до змін та інновацій сьогодні розглядають як важливу передумову розвитку 

сучасного конкурентоспроможного національного господарства та підприємства. Хто хоче 

вижити в умовах швидких технологічних змін та глобальної конкуренції повинен вміти 

адаптовуватись. Для цього підприємства (організації) повинні бути здатними до 

переосмислення та розвитку своєї діяльності, процесів, продуктів, послуг, а деколи навіть до 

створення цілком нових. Джерелом таких інноваційних змін однозначно є люди – керівники 

та працівники, які там працюють.    

Для того, щоб досконало здійснювати операційну діяльність  підприємство насамперед 

потребує працівників із фаховими знаннями, обов‘язкових, організованих та здатних до 

колегіальної поведінки. Проте сьогодні для того, щоб забезпечити життєздатність організації у 

динамічному світі, потрібні працівники, які мають інноваційні здібності та їх використовують. 

На основі вимог, які випливають із завдань на кожному з етапів складного 

інноваційного процесу, працівникам повинні бути притаманні особливі характеристики з 

огляду на знання, інтелектуальні, емоційні, а також соціальні здібності.  

Систематичне та цілеспрямоване оцінювання персоналу з метою ідентифікації та 

розвитку його інноваційних здатностей, а також відповідний відбір персоналу є тими 

інструментами, які допомагають істотно підвищити інноваційний потенціал підприємства 

(організації).  

Оцінювання персоналу – це завжди дуже делікатна справа. Якщо воно погано 

підготовлене, цілі та використання результатів чітко не оговорені, проведене психологічно 

неправильно, то це може істотно вплинути на робочий клімат в колективі. Традиційно 

оцінювання персоналу проводять з метою: 

 покращення управління  

 удосконалення системи матеріального стимулювання з прив‘язкою до результату 

 розвитку персоналу 

 переміщення та заміщення робочих місць, керівних посад 

 відбору працівників для нових проектів 

 покращення співпраці у колективі 

 контролю результативності 

Критерії та форму оцінювання обирає відповідальна особа. При цьому критерії для 

оцінювання конкретизують та диференціюють відповідно до поставленої мети.  

Оцінювання інноваційного потенціалу працівників є досить складним завданням. 

Критерії оцінювання повинні формуватись з врахуванням вимог до компетенцій працівників 

відповідно до цілей інноваційного процесу. Якщо відповідальна особа не є фаховим 

психологом, то вона скоріше може орієнтуватись на: 

 загальні кліше («для творчих завдань потрібні молоді люди») 

 зовнішній вигляд особи («носить креативні аксесуари») 




